

与时代同发展 与青海共奋进

——十二届青海省政协履职工作亮点回眸

王肖芳

时间是最伟大的书写者，忠实记录着奋进者的步伐。伴随着青海勇毅前行的步伐，十二届青海省政协走过了五年不凡历程，续写了青海政协新的篇章。

这五年，青海政协人共同书写了经济社会发展的圆满答卷，脱贫攻坚全面胜利，“十三五”圆满收官，“十四五”全新布局，踏上了全面建设社会主义现代化的新征程。

这五年，青海政协人共同经历了人民政协发展史上的“高光时刻”，进一步找准了新时代人民政协的“坐标”，方向更笃定、斗志更昂扬、步伐更坚定。

这五年，青海政协人共同创造了许多履职的

新做法新经验，创新履职方式方法，以新时代政协工作理念奏出政协履职“最强音”，政协履职活力竞相迸发，政协事业焕发出更加强劲的生命力。

……

新时代的政协要有新时代的样子！

面对新时代人民政协事业发展的历史答卷，近年来，在中共青海省委的坚强领导下，青海省政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面学习贯彻习近平总书记关于全面加强和改进政协工作的重要思想，突出团结和民主两大主题，围绕省委省政府中心工作，发

挥专门协商机构作用，认真履职尽责，广泛凝心聚力，推动各项工作取得新成绩，为深入实施“一优两高”战略、全面建成小康社会作出重要贡献，开创了青海政协事业发展新局面。

回首五年履职足迹，盘点五年履职成果，一项项调研视察、一次次协商议政、一条条意见建议、一件件委员提案，无不紧扣主题主线、聚焦民生热点，彰显了青海政协人围绕中心、服务大局的责任和担当。

新时代人民政协舞台更加广阔、任务更加艰巨、使命更加光荣。青海政协将与时代同发展、与青海共奋进，书写更加优异的“政协答卷”。

有实策 **建言资政** **高质量履职助推青海高质量发展**

【画面回放】“在全球气候变暖的大背景下，三江源、祁连山等区域雪线上升、冻土消融的现象日趋普遍，自然灾害危险性加剧。”“受青藏高原、黄土高原生态脆弱性、复杂性的影响，流域内生态环境保护任务十分繁重，生态保护成果巩固任务依然艰巨。”……2022年11月10日，在青海省政协召开的“黄河流域青海段保护治理”主席民主监督座谈会上，政协委员们围绕会议主

题提出意见建议。此次座谈会是青海省政协深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实习近平生态文明思想，促进人与自然和谐共生，推进青海高质量发展的重要举措，也是贯彻落实习近平总书记关于推动黄河流域生态保护和高质量发展重大要求，切实扛起守护黄河安澜的政治责任，助力推动黄河流域生态保护和高质量发展各项部署走深走实的行动自觉。

党的十八大以来，习近平总书记两次赴青海考察调研、两次参加全国人大会议青海代表团审议，作出一系列重要指示批示，寄予“在推进青藏高原生态保护和高质量发展上不断取得新成就”的殷切期望。保护好青海生态环境，是“国之大者”。

观大局、明大势，方能思路清、履职准。

青海省委省政府高度重视生态保护与建设，青海省政协在书写美丽生态这篇大文章中，始终聚焦生态环境领域热点难点问题，建言资政、凝聚共识，主动把政协工作放到全省大局中谋划和推进，进一步凝聚共识，助力国家重大战略实施和省委决策部署落实，矢志不渝让绿水青山出颜值，让金山银山有价值，为生态文明建设贡献着“政协智慧”。

围绕“三个最大”省情定位，青海省政协紧盯黄河生态保护和高质量发展、青藏高原生态文明高地建设、自然保护地民生与生态保护、完善三江源生态补偿机制、清洁能源基地建设等生态领域的重要问题，组织委员深入调研、广泛协商，在打造生态文明高地中发出政协声音。《关于从国家层面协调建立三江源流域生态补偿机制的提案》被评为全国政协2020年度好提案。与其他委员联名提交的《关于加强青藏高原生态环境保护与气

候变化适应》的提案被全国政协确定为重点提案。与西藏、四川、云南、甘肃、新疆政协主席联名提交的《关于构建青藏高原水源涵养区生态保护新格局》等2件提案，得到财政部、科技部、国家林草局等部委的积极回应，表示将通过“十四五”重点研发计划有关生态系统保护与修复重点专项，推进青藏高原生态屏障区建设。《关于在优化细化“八七分水方案”中确保源头发份用水权益的提案》，水利部答复：将认真研究和充分吸收提案中的合理化建议，确保河源地区用水权益。《关于支持青海打造“天下黄河青海清”高质量生态保护样板的提案》，得到国家有关部门的答复，表示将支持青海继续推进黄河流域生态保护和修复，助力青海打造黄河流域治理样板。

“要用心用情用力办好提案，加快打造国家清洁能源产业高地。”2022年9月21日，时任省委书记信长星在省政协重点提案督办协商会上如是强调。

青海省委省政府高度重视政协工作，省委常委会定期研究政协工作，书记、省长带头调研指导政协工作，带头参加重要协商活动，带头领衔督办重点提案，党政其他领导和部门负责同志积极参与政协协商。在省委的坚强领导下，党政部

门自觉把政协工作摆在重要位置，积极参与、大力支持，促进了协商议政实效的提升，推动了协商民主在青海深入发展。

青海省政协深入贯彻落实中央和省政协工作会议精神，准确把握专门协商机构性质定位，围绕全省经济社会发展大局履职尽责，一批重要履职成果和有效做法，得到全国政协和省省委领导肯定性批示，许多建议转化为推动青海建设的政策举措，在推动省委决策部署落实、凝聚改革发展共识、促进社会和谐安定等方面发挥了积极作用。

青海省政协不断提升“建”的质量、体现“专”的水平、突出“商”的特色。灵活运用调研、视察、民主监督、对话协商、书面协商、网络协商等多种形式，健全完善了以全委会为龙头，议政性常委会为重点，双月协商、主席集体视察、三级政协委员联合视察和界别联合调研为常态的协商议政新格局。认真做好协商议政时的专题学习、宣传政策、听取意见、讨论交流等各项工作，落实了发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力的履职要求；高度重视履职能力建设，制定出台提高协商议政质量、提案和提案办理“双向评议”、重要协商成果向社会公开等制度，有效推动了政协工作从“做了什么、做了多少”向“做了什么、效果怎样”的积极转变。

有作为 **凝聚共识** **倾力助推民族团结进步事业**

【画面回放】2022年8月5日，青海省政协主席公保扎西就铸牢中华民族共同体意识体验馆项目进展情况进行听取省委统战部、省发展改革委、省民宗委汇报并讲话。公保扎西表示，建设铸牢中华民族共同体意识体验馆，是贯彻

习习近平总书记关于青海工作的重要指示批示精神，落实汪洋主席批示精神，铸牢中华民族共同体意识的具体实践，是推进新时代青海民族工作高质量发展的创新举措，也是展现青海特色的一件大事、好事。

青海多民族聚居、多宗教并存、多文化交融，不是民族自治区，但具有多民族多宗教多文化的省情特点。居住在青的少数民族54个，少数民族人口占总人口的比重居全国第三位，高于内蒙古、宁夏、广西等民族自治区。

在青海不谋民族工作，不足以谋全局。

党的十八大以来，青海省全面贯彻党的民族宗教政策和新时代党的治藏方略，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，促进各民族交往交流交融，实施“民族团结+”融合发展行动，建设社区“石榴籽家园”，推动民族地区和谐稳定发展，率先创建全国民族团结进步示范省，成为首个所有市(州)建成国家级示范的省份，民族团结进步事业走上了全国前列。600万青海各族儿女同心同德、同向同行，汇成民族团结的磅礴伟力，书写着民族一家亲、共筑中国梦的新时代答卷。

青海省政协始终以习近平总书记关于全面加强和改进民族工作的重要思想为指引，全面贯彻党的民族宗教政策，以铸牢中华民族共同体意识为主线，扎好民族团结同心结、画好民族繁荣同心圆、

走好民族复兴同心路，民族团结之花在大美青海常开长盛。

以促进民族团结进步先进区为己任，青海省政协积极主动履行专门协商机构职责，持续关注和推动民族团结进步创建工作，先后制定了《关于提升少数民族界宗教界委员履职效能的意见》《关于围绕“民族团结进步”主题开展委员履职活动的实施意见》《关于围绕“铸牢中华民族共同体意识实践化、具体化、形象化”主题开展委员履职活动的实施意见》，建立了省州县三级政协委员联合视察制度，紧扣民族团结进步创建工作、宗教事务管理，组织三级政协民族宗教界委员联合监督视察，推动了省委省政府相关部署要求的有效落实。

“要以铸牢中华民族共同体意识为主线，总结经验、趁势而上，先行先试、探索实践，扎实创建全国民族团结进步示范省，为铸牢中华民族共同体意识交流交往交融，积极打造‘一社区一特色’创建品牌。”……2023年1月8日，在青海省政协十二届

二十六次常委会会议上，围绕“铸牢中华民族共同体意识青海走在前列的途径与对策”进行专题议政。这是青海省政协聚焦铸牢中华民族共同体意识，助力民族团结进步示范省建设持续建言的一个缩影。

近年来，省政协组织承办“铸牢中华民族共同体意识青海走在前列的途径与对策”专题议政性常委会会议，围绕“民族团结进步创建工作情况和‘国家民委、青海省政府‘建设民族团结进步大省合作协议’贯彻实施情况’开展专题视察，组织召开《关于铸牢中华民族共同体意识，创建民族团结进步示范省的实施意见》对口协商座谈会，所提建议均得到省委主要领导批示。

五年来，青海省政协高度重视和加强政协民族宗教工作，认真学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会、中央民族工作会议和全国宗教工作会议精神，深入开展铸牢中华民族共同体意识主题活动，举办全省民族宗教界委员专题培训，加强对界别群众的思想引领和宗教场所的有效管理，为促进民族团结进步、维护社会和谐稳定发挥了重要作用。

有实招 **加强自身建设** **全省政协工作提质增效**

【画面回放】截至2021年8月28日，青海省8个市州、44个县市区、366个乡镇顺利完成换届工作。在此次换届中，针对基层政协工作力量不足的问题，按政协委员数量与同级人大代表数量基本相当的要求，适度扩大了委员规模，全省仅县级政协委员增加了2384名，实现了县级政协委员乡镇全覆盖。这是青海省以创

新理念、务实举措着力破解“两个薄弱”问题的重要成果。在省委省政府领导和有关部门的大力支持下，长期困扰基层政协的“两个薄弱”问题得到有力解决，委员代表性进一步增强、界别设置更加优化、工作力量得到充实、乡镇均建立委员联络机构，为新一届基层政协更好履行职能打下了坚实基础。

新时代呼唤新作为，新作为还须自身硬。青海省政协牢记新时代政协工作的使命和要求，坚持守正创新，紧盯关键环节建章立制，在推动协商工作制度化规范化程序化上持续发力，在强化委员管理服务、发挥专门委员会作用、提升协商议政质量、破解基层政协“两个薄弱”等方面，不断探索实践，切实推动全省政协工作提质增效。

开展提质增效三年行动。坚持把提质增效作为政协工作高质量发展的重要举措，以“一年打基础、两年见成效、三年上台阶”为工作目标，注重从党建引领、凝聚共识、协商议政、制度建设等方面发力，开展全省各级政协组织提质增效三年行动，为全省政协工作更好适应新时代、体现创新性、强化整体性提供了实践路径。

制度建设进一步完善。制定出台《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干措施》《关于加强人民政协思想政治引领的实施意见》《关于进一步提高协商议政质量的实施意见》等80余项制

度措施，专门协商机构工作制度更加完善、运行机制更加顺畅。

自身建设进一步加强。以创建模范机关为抓手，先后开展“人员大培训、岗位大练兵、环境大整治”和“五学五比”岗位实践活动，规范完善工作运转机制，提高办文办会质量，严格日常管理和绩效考核，选拔任用优秀年轻干部，加强和改进经常性工作落实，服务保障水平显著提升，省政协机关被评为第六届全国文明城市，连续四年在全省目标责任(绩效)考核中被评为优秀。

协商议政进一步规范。围绕更好发挥专门协商机构作用，制定出台政协协商工作规则、协商议政活动管理办法、协商成果转化落实指导意见、加强和改进委员学习培训的意见等制度文件，持续激发制度优势和潜力，各级政协组织的运行机制更加顺畅、职能作用发挥更加明显。

专委会建设进一步深化。制定出台加强改进

专委会工作和制度建设的实施意见，着力打造“一委一品”履职品牌，狠抓协商质量和成果转化落实，探索建立专委会开展专项民主监督的有效机制，创新设立界别委员工作室，引导委员积极参与疫情防控和抗震救灾等急难险重工作，在推动党建引领履职、落实重点协商任务、加强委员政治引领等方面取得了新成效。

委员履职进一步推进。认真贯彻全省政协工作会议精神，积极搭建加强委员政治引领、学习培训、调研视察、协商建言的有效平台，首次开展以委员自我教育为主旨的集体视察，举办4期委员专题培训，继续深入推进“四个一”活动，严格落实履职考核考评制度，委员参与政协工作的获得感持续增强，在政协工作中的主体作用更加明显。

站在新征程的起点上，人民政协使命光荣、责任重大。肩负着时代重任和人民重托的青海省政协和广大政协委员，以开拓进取、踔厉奋发、勇毅前行的姿态踏上新征程，展现新作为。

